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Підвищення рівня продуктивності лісо-
вих екосистем, формування стійких агро-
ландшафтів та полезахисних лісосмуг не-
розривно пов’язано з дослідженням ходу 
росту деревостанів деревних порід, що 
формують відповідні лісостани.

Однією з цих порід, що вже понад 
100 років зростає у різних екосистемах на 
території всієї України, є дуб бореальний 
(Quercus borealis Mich). Площа насаджень 
цієї породи тільки на землях лісогоспо-

дарського призначення Держлісагенства 
України становить близько 60 тис. га.

Останні напрацювання стосовно ходу 
росту для повних деревостанів основних 
лісоутворювальних порід України наведено 
у «Лісотаксаційному довіднику» (2013) 
[1]. Але наразі у ньому немає даних щодо 
повних деревостанів дуба бореального.

Дуб бореальний є швидкоростучою по-
родою, наближеною за енергією росту до 
ясена звичайного, що очевидно і дало підста-
ви укладачам «Лісотаксаційного довідника» 
рекомендувати використовувати стосовно 
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Проаналізовано хід росту повних деревостанів дуба бореального у дібровах, судібровах 
і суборах у віковому діапазоні 10–100 років. Необхідність впровадження таблиць ходу 
росту вказаної породи обумовлено їх відсутністю у «Лісотаксаційному довіднику». 
Проведено порівняльний аналіз росту повних деревостанів дуба бореального з відповід-
ними показниками повних деревостанів ясена звичайного. Доведено, що ріст дерево-
станів дуба бореального значно відрізняється від росту деревостанів ясена звичайного 
не тільки в однакових типах лісорослинних умов, але й одного бонітету. Впровадження 
відповідних таблиць усуває невідповідність у визначенні основних таксаційних по-
казників, що спричинено застосуванням до насаджень дуба бореального таблиць ходу 
росту, розроблених для деревостанів ясена звичайного. Значна розбіжність за основ-
ними таксаційними показниками у рості цих порід полягає, насамперед, у значному 
заниженні їх запасів за оцінки із застосуванням таблиць ходу росту для деревостанів 
ясена звичайного, особливо у віці стиглості. Доведено необхідність впровадження таб-
лиць ходу росту дуба бореального для точної і об’єктивної оцінки його деревостанів під 
час таксаційних та наукових досліджень росту цієї породи, оскільки рекомендовані для 
вказаних цілей таблиці ходу росту ясена звичайного не дають змогу отримати досто-
вірні результати. Наголошено, що впровадження дуба бореального передусім необхідно 
для підвищення рівня продуктивності бідних за багатством лісових екосистем, залі-
сення еродованих та малоцінних земель, формування нових стійких агроландшафтів, 

що забезпечить збільшення лісистості та формування збалансованої агросфери.
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деревостанів цього виду нормативи, розроб-
лені для деревостанів ясена звичайного.

На підставі багаторічних досліджень, 
результати яких зокрема знайшли своє 
відображення у «Нормативно-довідко-
вих матеріалах для таксації лісів України 
і Молдавії» [2–15], було встановлено, що 
насадження дуба бореального мають свої 
особливості росту, значно відмінні від рос-
ту насаджень ясена звичайного. Так, було 
проаналізовано ріст як чистих, так і зміша-
них насаджень дуба бореального, де відзна-
чено його інтенсивний ріст та надзвичайно 
високу продуктивність у різних типах лісо-
рослинних умов. Також слід наголосити, 
що як швидкоростуча порода дуб бореаль-
ний не може однозначно оцінюватися за 
загальнобонітетною шкалою, до речі, це 
характерно і для інших швидкоростучих 
порід, зокрема і для ясена звичайного.

Але на практиці використання загально-
бонітетної шкали для відносної оцінки рівня 
продуктивності насаджень є доволі простим 
і одночасно зручним, на відміну від оцінки 
продуктивності насаджень за приналежніс-
тю їх до типу лісорослинних умов — тобто 
на типологічній основі. Саме тому і надалі 
у практиці лісового господарства, таксацій-
них дослідженнях і лісовпорядженні про-
довжує застосовуватися поділ насаджень 
на класи бонітету та використання таблиць 
ходу росту, розроблених на бонітетній осно-
ві. До того ж у розробках вказується прина-
лежність насаджень того чи іншого бонітету 
до певного типу лісорослинних умов, що є 
додатковою допоміжною складовою. Від-
повідно, у всіх лісотаксаційних довідниках 
спочатку відзначається приналежність наса-
джень до класу бонітету, і лише як допоміж-
ний критерій — приналежність до зростання 
їх у тих чи інших лісорослинних умовах, або 
ж вказується багатство ґрунтів. Зокрема, 
вказані нормативні матеріали складено саме 
за цим принципом.

Щодо останніх нормативних матеріа-
лів для таксації насаджень [1], то в основу 
таблиць ходу росту покладено поділ дере-
востанів за продуктивністю тільки за кла-
сами бонітету. Також слід зауважити, що 
не втратили своєї чинності і згадані вище 
нормативні документи за 1987 р. [12].

Зважаючи на вищевикладене, розробле-
ні нами таблиці ходу росту повних дерево-
станів дуба бореального представлено за 
класами бонітету, тобто приведено їх до 
зразка, прийнятого для всіх інших порід 
[18]. Але з огляду на те, що ведення лісо-
вого господарства в Україні здійснюється 
на типологічній основі, у наведених нижче 
таблицях ходу росту також вказано тип 
лісорослинних умов, де сформовано повні 
деревостани досліджуваної породи.

Повні деревостани дуба бореального 
зростають у дібровах, судібровах і суборах. 
Ріст цієї породи у кожному з типів лісо-
рослинних умов, про що йшлося вище, не 
підпорядковується за загальнобонітетною 
шкалою якомусь одному класу бонітету. 
Тому у дібровах переважають насадження 
Іс-Іb бонітету, у судібровах — переважно Іb 
бонітету і у суборах — І бонітету. У дібров-
них типах лісорослинних умов найбільше 
повних насаджень зростає на Прикарпатті; 
у судібровних типах — переважно у східній 
частині лісостепової зони України. У субо-
рах ці насадження здебільшого зростають на 
Поліссі та у центральній і південній частині 
лісостепової зони України. Тобто повні дере-
востани трапляються майже у всій лісосте-
повій зоні України. Слід зауважити, що дуб 
бореальний зростає також і у борах. Проте 
кількість насаджень у цих умовах є доволі 
незначною, що не дає можливості розробити 
повноцінні і точні таблиці ходу росту.

За результатами пробних площ, закладе-
них у повних деревостанах (54 пробні пло-
щі), та аналізу модельних дерев (648 од.) 
було розроблено стандартні таблиці сум 
площ перерізів і запасів [10] та визначено 
видові числа, що лягло в основу розрахун-
ків для визначення сум площ перерізів і 
запасів за класами віку. Інші таксаційні по-
казники визначено за загальноприйнятою 
у лісовій таксації методикою з подальшою 
математичною обробкою.

Розроблені таблиці доцільно розглядати 
за порівняння з такими самими таблицями, 
розробленими для деревостанів ясена зви-
чайного, оскільки саме нормативи щодо 
цієї породи [1] рекомендовано застосову-
вати як аналог для таксації деревостанів 
дуба бореального (табл.).

ОСОБЛИВОСТІ ХОДУ РОСТУ ПОВНИХ ДЕРЕВОСТАНІВ ДУБА БОРЕАЛЬНОГО 
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Своєї найвищої продуктивності наса-
дження дуба бореального досягають у пе-
ріод формування деревостанів Іс бонітету. 
Натомість, ясеневі насадження досягають 
найвищої продуктивності за формування 
деревостану, що є на два порядки нижчим, 
а саме — Іа бонітету. Оскільки найвищої 
продуктивності ці насадження досягають 
у дібровах, то навіть не вдаючись до де-
тального аналізу зрозуміло, що в цих умо-
вах насадження дуба бореального можуть 
формувати набагато продуктивніші дере-
востани, ніж ясен звичайний. Відповідно, 
під час здійснення таксації насаджень дуба 
бореального у цих умовах, за аналогами 
нормативних матеріалів, розроблених для 
ясена звичайного, навіть за максимальної 
продуктивності — Іа бонітету, відбувається 
значне системне заниження всіх таксацій-
них показників у насадженнях дуба боре-
ального. Особливо щодо запасу породи. 
Заниження запасу є помітним уже у деся-
тирічному віці насаджень. А у віці стиглос-
ті для дуба бореального, що становить 71–
80 років, ця різниця сягає 266–328 м3/га 
на користь останнього. Тобто заниження 
запасу становить 42–46%. Деревостани 
Іа бонітету є характерними для модаль-
них насаджень цієї породи, наразі про це 
не йдеться. Натомість І бонітет є харак-
терним для повних деревостанів дуба бо-
реального у суборах, де ясен взагалі від-
сутній.

Слід наголосити, що дуб бореальний 
зовсім не формує повних деревостанів ані 
ІІ-го, ані тим більше ІІІ-го класу боніте-
ту, що властиво породі ясена звичайного. 
Тобто навіть у найбідніших умовах міс-
цезростання (суборах) насадження дуба 
бореального І-го класу бонітету найниж-
чий рівень їх продуктивності у віці 71–
80 років становить 354–383 м3/га, що 
вище за продуктивність у цьому самому 
віці деревостанів І-го класу бонітету ясе-
на звичайного (312–330 м3/га), до того 
ж у багатших типах лісорослинних умов. 
Це є важливою властивістю породи дуба 

бореального для залісення малоцінних та 
еродованих земель з метою підвищення 
лісистості та формування нових стійких і 
високопродуктивних лісових екосистем та 
агроландшафтів [16]. За таких умов впро-
вадження багатьох деревних порід (і ясена 
зокрема) є набагато проблематичнішим, 
оскільки значний вплив має бідність умов 
місцезростання. Водночас дуб бореальний 
є породою менш вибагливою до родючості 
ґрунтів та стійкішою до багатьох негатив-
них чинників навколишнього природного 
середовища, що виводить його на перше 
місце серед деревних порід, які застосо-
вуються для лісовідновлення у бідніших 
за багатсвом лісових екосистемах та для 
підвищення лісистості із залученням мало-
продуктивних і еродованих земель, виве-
дених із сільськогосподарського виробни-
цтва, тим самим сприяючи інтенсивнішому 
розвитку агроекології.

ВИСНОВКИ

Повні насадження дуба бореального 
зростають на території всієї лісостепової 
зони України, формуючи деревостани ви-
сокої продуктивності.

Застосування розроблених таблиць 
ходу росту для повних деревостанів дуба 
бореального, замість запропонованих як 
аналог таблиць ходу росту, розроблених 
для ясена звичайного, усуває систематичну 
похибку, що допускається за всіма такса-
ційними показниками.

Таксація повних деревостанів дуба чер-
воного бореального за допомогою таблиць 
ходу росту, розроблених саме для цієї по-
роди, дає можливість більш точно оцінити 
запас насаджень і виявити значні додаткові 
резерви деревини.

Підвищення рівня продуктивності лісо-
вих екосистем малопродуктивних і еро-
дованих земель, формування стійких 
агроландшафтів та полезахисних лісових 
насаджень нерозривно обумовлено впро-
вадженням до їх складу дуба бореального 
(Quercus borealis Mich).

В.А. МАЙБОРОДА
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